

24小时读者热线:96060 现代快报网www.xdkb.net 官方微博: @现代快报 官方微信:现代快报 E-mail:xdkb@kuaibao.net

## Sunday Investigation

责任编辑:贾磊 美编:袁浩 组版:谈雷

# 打工爷爷

当他们第一代进城务工者老去

脸上的皱纹让大龄农民工很难获得招工者的信任  
本版摄影 现代快报记者 施向辉

## 无儿养老的“老年模特” 漂到哪里算哪里

● ● ● 刘家富:58岁 老家:四川广安

正月十五过了，该出工了。这几乎是安德门农民工市场最忙的时节，人们拖着大包小包来到这里，寻找新一年的希望。

但有一部分人的脸上始终难见笑意，年节时的喜庆早就不在了，焦虑和彷徨被刻在了每一个皱纹里。有老板来挑人了，头发花白的他们也冲上去，却很快被更年轻的求职者挤走，有时哪怕能挤进人群，却也往往难以被看上。

毕竟他们已经老了。

根据国家统计局数据，50岁以上的高龄农民工已经超过4000万，比2010年增加了50.0%，而40岁以下的农民工数量却在逐年减少。

他们曾是第一代外来务工者，曾经心怀留在城市的梦想。如今，他们可能还没攒够养老金，却不得不面对新的困境。没有技术，力气也不如年轻人，经济进入新常态，产业结构转型，他们的未来在哪里？

现代快报记者  
王煜 徐睿 项凤华

国美学院的学生当模特。“这份工作好，往那儿一站，不用动就能拿钱。”刘家富挺得意。

他的鼻梁高挺，眼窝深陷，工地上的风沙在脸上切割出道道纹理，确实是油彩的绝佳描摹对象。

然而，很快他就发现：这个活不好干。“时间太长了，一站就是七个小时，还要不停地换姿势。”

老刘说，他常常一个人身兼多个班级的模特，这边学生下课了，那边他还需要赶到下一个教室。

“他们经常让我摆这样的姿势。”刘家富说着指头，给记者盘点他的打工历程。

由于身高，体格的问题，他干不了重活，几十年来一直给大工打下手，收入只够自己吃饭。同时期出门打工的，有的混成了老板，有的回家娶妻生子，而刘家富却还是这么漂着，全部家当也就刚好装满一台小小的手推车。

刘家富今年58岁，漂泊半生，他没能成家，也似乎回不去四川的老家。那里的兄弟姐妹早已成家立业，与他年纪相仿的，要么在家含饴弄孙，要么趁着还能干活，跟着子女忙活。而他唯一的女儿，只剩下92岁的老母亲了。由于常年不回家，又没有手机和固定电话，母女俩几乎失联。“我两年前离家的时候妈妈身体还好，现在也不知道怎么样了。”

支撑着他在外面打工的，就是钱，他需要钱来照顾老母亲以及给自己养老。

数十年的打工生涯，让他形成了所有家当“一肩挑”的习惯。一旦有老板愿意雇用，他拖着行李就能立即上岗。几年前，他“浪”到了杭州。在一名安徽老板的推荐下，他得到了一份“美差”：为中

## 一个多月没找到工作 他想染发“装年轻”

● ● ● 李须年:60岁 老家:江苏邳州

“老板，你招人不？”

见到记者走近，原本蹲在路边的李须年拍了拍膝盖，直起身来。在安德门农民工市场蛰伏了一个多月，他练就了一套朴素的识人法：背着大包小包的、穿着胶鞋的，抑或是四处张望的，是跟他一样的求职者；而那些衣着整齐，举止轻缓的，则多半是来招人的老板。

在他的眼中，熙攘的人们无非分成两种：雇主的与被雇的。

然而这一次，他“看走眼”了。当记者表明采访意图后，李须年原本吊起来的眉毛急速垂下，脸上分明有抑制不住的失落。

“一个多月了，就是没人要我。”李须年眯着眼睛，盯着眼前来来往往的人流，他的面庞上布满沟壑，让人无法辨认出他是皱着眉。他穿着一身灰色的棉衣，款式挺旧，沾着各种说不清年代的油斑，头戴一顶蓝色解放帽，鬓角露出的白发在阳光直射下闪着银光。

“我这个肩，两边都有拉伤，不能干重活。”老李甩着膀子告诉记者，自己最想找一份保安的工作，可因为年龄问题，没有人愿意雇佣他。

正说着话，一名穿着大衣的年轻人走了过来，看了一眼李须年，又匆匆走开。“很多人一看到我这个白头发，立马就走。”李须年苦笑两声，脸上的皱纹都交织到了一起。

他将手伸进棉衣里，掏出一包红梅香烟。“这个烟四块五一包，抽着也不心疼。”老李一边撕着包装，一边转过头问记者，“你说我要不要去染个头发？”

片刻，他又把头转了回去，往嘴里塞了一支烟，低头喃喃自语，“染头发要好多钱吧？算了。”

正午的阳光，洒在老李的脸上，顺着烟圈的方向，招聘栏上“45周岁以下”的字样显得很耀眼。

**几要数人得到了社会保险。当他们老了，这个问题终于开始显现。几乎是没有农民工思考过这样的问题：他们到底是农民还是工人，他们中只有极少**

## 6年没回家 她说，干到70岁才敢回乡养老

● ● ● 马清玉:56岁 老家:安徽颍上 丈夫早逝

中午该吃饭的时间，56岁的马清玉还坐在石阶上，念叨着：“来晚了，来晚了，已经找不到工作了。”体能跟不上，又没有技术，上了年纪的男人尚且找不到工作，女人就更难了。

马清玉来自安徽颍上县，20年前，丈夫生病去世，留下了一万元的债务和4个孩子，小的才7岁。她只好出门打工。

她已经当了20年保姆。“一开始去的是上海，每个月工资才300块。舍不得吃饭，天天到外面挖野菜，和着面就吃了。4个孩子在老家，也没人照顾。

如今，四个孩子总算都成家立业了。马清玉反而无家可归了。“老家的房子，大儿子娶媳妇两间，小儿子两间，我这个老太就没有房子了，回家都是住大女儿家，也不太方便。”缺席的母爱，使得孩子们跟她已经无法亲近。

她说，自己已经六年没有回家了，在哪儿干活就住哪儿。“今年春节也是跟东家一起过的，住家保姆东家管吃管喝，也不愁什么。”而两个儿子和小女儿虽然也在南京打工，但一年都见不到几次面。“儿子从来都没见过，女儿一年还能见个两三次。”

在南京生活6年，马清玉不是在干活，就是在安德门农民工市场等着找工作。除此之外，她对南京的一切都不熟悉。“南京的公园景点，我还一个都没逛过呢！没有钱，哪有心思逛！”她说，虽然没出去逛过，但每天吃的住的穿的看到的，都跟老家不能比。

但马清玉未来还是想回到老家养老。“金窝银窝抵不上自己的草窝，再好的家那是人家的，我们再老的家，是我们自己的。只要自己身体没有问题，至少干到70岁，攒够钱，我就回老家自己盖间房，三四十平方，够住就行了。”



一般的工作都限定了年龄



大龄农民工往往要承受更多异样的目光

## 在南京安家立业后 他依然没学会“闲着”

● ● ● 刘需平:60岁 老家:宿迁

刘需平很珍视身上的工作服。这是一套梅山铁矿的工作服，藏青色，上衣是夹克，下身是西裤。衣服看起来有些年头了，但洗得干干净净，戴着眼镜的刘需平背着手，挺着胸，整齐的衣着和不紧不慢的表情，处处显示着他的与众不同。今年60岁的刘需平，来自宿迁，14岁便外出打工。他建设过老区，在井冈山上背过石头；见证了特区的成长，在厦门盖过高楼，而立之年，又进入了梅山铁矿——这曾是一份令人艳羡的工作。

铁矿的工作，让他无需再为生计东奔西走，也让他有了在南京立足的底气。如今，刘需平儿子孙满堂。

子女在南京都有一份稳定的工作，也都买房置业，安顿了下来。“刚出来打工时，根本没想到，我一个宿迁农民，现在也成为南京人了。”老刘说。

然而，老刘终究不能把自己真当成一个城市人，他总觉得自己闲不下来，在家“宅”一天就“浑身不得劲”。在小区转悠了半年后，他决定出来找点事做。因为不急着挣钱，所以老刘有的是时间慢慢挑。他希望找一份双休，并且在室内工作。

不过，刘需平站了一个上午，也没有找到想要的工作。他有点失望，又想起了老家的十亩田。

## 打工大半辈子了 他想趁着没老，找份交社保的工作

● ● ● 潘世海:48岁 老家:南通海门

潘世海今年48岁，初中文化，老家在南通海门。年轻的时候，他也在外面打拼过。“15岁出去打工，到过山东、上海，干过装修。但在外面漂着心不安定，后来就又回到老家了，在一家玻璃厂做国际象棋，干了近20年。我老婆也在这家厂上班。”潘世海说，老婆前两年辞职了，到南京帮女儿带外孙。今年女儿打电话喊他过来，说是一家人在一起团聚。

说到女儿女婿，他一脸的自豪，“女儿在南京上学后，就留下来工作了，结了婚买了房。现在女儿女婿都是做软件行业的，很能干，收入不错。”他说，接到女儿的电话后，他就把原先的工作辞了。

“我现在距离60岁退休年龄还有12年，物业公司说，到他们那儿，社保交满12年，再往后延交几年，就可以拿到养老金了。还有医保，生病治疗也有保障。”潘世海很心动，言语里充满对未来的信心。

## 数据概况 南京171万民工老龄化加剧 经济转型打工越来越难

来自南京市人社局就管中心的数据，目前南京有171万民工，其中来自南京本地的有70万，100万都是外来民工。虽然民工来自五湖四海，但到南京来打工的，以苏北的最多，其次是安徽、江西。而这些民工中，老年“民工”越来越多。在安德门民工市场尤其突出。

“年轻一代的民工，通过网络或其他方式，能找到工作，而老一代民工只认识民工市场，只相信与人直接交流的方式来找工作。所以我们市场现在也步入‘老龄化’了。”一位在民工市场上多年的工作人员表示，这也使得招聘呈现出一种矛盾的情况。

“十年前，要招一名服务员，年龄等工种了。”而近几年在经济新常态背景下，传统行业收缩转型，没有技能的民工，特别是大龄民工找工作越来越困难。他表示，从市场的情况来看，50岁以上的民工只能干打扫、绿化、保洁等工种了。